



# Třebízský občasník

## 30 let svobody

Vážení občané,

v těchto podzimních týdnech, ale před 30 lety, probíhaly události, které zásadně změnilы život v naší zemi. Přes mnohé problémy, chyby a nepravosti, které se občas dějí dodnes, je od zimy 1989-90 náš život svobodnější. Dokladem budiž třeba i taková maličkost, že můžeme svobodně vydávat náš Občasník...

Neměli bychom také zapomenout na události před 80 lety, kdy na obyvatele a hlavně na vysoké školství začal tvrdě dopadat režim protektorátu.

Milí spoluobčané, přejeme všem klidný podzim, hezké prožití blížícího se svátečního období a úspěšnou budoucnost v naší krásné obci, ve svobodné zemi...



## Příspěvky pro ZŠ Kvíllice

Jelikož se šíří různé zvěsti o tom, že obec Třebíz nechce přispívat na provoz ZŠ Kvíllice, uvádíme zde upřesnění stavu. Reagujeme tak na informaci vedení ZŠ Kvíllice.

Obec Třebíz přispěla od roku 2017 k dnešnímu dni částkou 76 058 Kč.

Obec počítá s výdajem do rozpočtu na školní zařízení částkou 10 000 Kč na rok. Tuto částku v roce 2017 ZŠ Kvíllice obdržela. V tom samém roce žádala paní ředitelka příspěvek na dítě 1200 Kč. Jelikož školu v té době navštěvovalo 18 žáků z Třebíze, zaslali jsme další příspěvek v částce 21 600 Kč. V roce 2018 nás paní ředitelka žádala o příspěvek na konvektomat, kdy jsme se společně s paní ředitelkou na veřejné schůzi domluvili, že tato částka bude místo příspěvku na dítě. Poté jsme obdrželi fakturu na částku, která byla o polovinu vyšší 44 458 Kč. Částku jsme tedy uhradili s tím, že v roce 2019 nebudeme zasílat příspěvek na žáky.

— GZ —

## Čipy pro psy

Od roku 2020 vznikne chovatelům a majitelům psů povinnost evidence očkování s možností kontroly pomocí elektronických čipů, které má mít každý pes pod kůží. Malá operace (vpich mikročipu) není nebezpečná ani příliš bolestivá.

Pro zájemce je dojednáno s Veterinou Petra Kladno hromadné čipování trebízských psů dne 14.12.2019 od 11:45 na sále OÚ. Cena cca 300 až 350 Kč, zájemci nechť se předem přihlásí na OÚ kvůli přípravě odpovídajícího počtu čipů.

## Krátké zprávy

• **Výstava o zemědělství** — při letošním Jarmarku v muzeu 31. srpna byla slavnostně otevřena obnovená expozice zemědělství. Opravený prostor nad konírnu č. p. 1 stojí za návštěvu.

• **Opravy památek** — v letošním roce podpořil kraj obnovu části střechy na špýcharu č.p. 1 a ministerstvo kultury zajištění a opravy štítu. Částky jsou nevelké, postup pomalý, ale aspoň něco. Nadějně vypadá dotace na restaurátorský zásah na pískovcové pietě pod skálou (pro r. 2020).

• **DVB-T2** — připomínáme blížící se změnu v technologii televizního vysílání. Podle typu přijímače si může vyžádat jen přenastavení nebo nový set-top-box.

• **Varování před výkupy půdy** — v poslední době se množí nabídky „výhodného“ odkupu nemovitostí, hlavně orné půdy. Důkladně případný prodej rozmyslete. Často se jedná o tzv. „novodobý feudalismus“, kdy největší agropodniky skrytě skupují co nejvíce orné půdy. To jim umožní omezit konkurenci a získávat dotace z evropských fondů. Půdu, které se zbavíte, nejspíš již nikdy zpět nekoupíte...

### OPAKOVANÉ VEŘEJNÉ PROJEDNÁNÍ ÚZEMNÍHO PLÁNU

27. listopadu 2019 od 18 h na sále OÚ

Návrh ÚP je k nahlížení na OÚ a na [www.trebiz.cz](http://www.trebiz.cz).

### POZVÁNKA NA ZASTUPITELSTVO

18. prosince 2019 od 18 h na sále OÚ

Program veřejného zasedání bude zveřejněn na vývěsce a na elektronické úřední desce.

## Před třiceti lety ve Třebízi

Všude se vzpomíná na události roku 1989, které změnilo od základu život v naší zemi. Dělo se něco také u nás ve Třebízi? Starší lidé vzpomínají a mohou vyprávět. Významný den 17. listopadu začínal obyčejně a nenápadně. Místní JZD vypravilo autobus do Prahy do divadla, do Reduty na Národní třídě. Zábavné představení skončilo, manželé Hájkovi vzpomínají, že se chystali k odchodu, ale bylo zamčeno, nesměli ven. Odvedli je do kavárny, kde museli dlouho čekat, než mohli vyjít a nastoupit do autobusu. Stále vlastně nevěděli, co se událo. Pan a paní Pláničkovi přijeli do Prahy vlastním autem, které zaparkovali u Národního divadla. Po představení se jim podařilo dostat se z Reduty ven, ale vyšli na ulici v osudný okamžik. Zažili to, co ostatní znají z televizního záznamu. Studenti s kytkami v ruce, proti nim policajti v přilbách, se štítí a obušky v ruce. Projít směrem k nábřeží nebylo možné. Došlo ke střetu, policajti studenty zatlačovali a tloukli obušky. Vchody do domů v okolí zavřené a hlídané. Téměř zázrakem se díky pomoci jednoho z přátel Pláničkovi vrátili do Reduty. Po delší chvíli mohli všichni vyjít, Národní třída byla pustá, bez lidí, na dlažbě stopy násilí, pošlapané kytky, oblečení, rozbité brýle. Řidič autobusu zaparkovaného na nábřeží, zažil chvíle strachu, viděl policajty připravující se k zásahu s helmami a štítí. Schoval se pod sedadlo. Zážitky pro všechny nezapomenutelné.

Po sedmáctém listopadu nastal vzrušený čas demonstrací na Václavském náměstí. Mezi davy shromážděných bylo mnoho lidí z venkova. Dvakrát jsem také jela do Prahy, chtěla jsem být při tom. Jednou s kamarádkou, slánskou archivářkou Janou Krotílovou. Na atmosféru nadšení a soudržnosti nikdy nezapomenu, výstižně ji popsal ve sborníku Listopad 1989 ve vzpomínkách slánských pamětníků Václav Mikulecký: „Lidé byli veselí, k sobě vzájemně ohleduplní a laskaví...“ Ale byli také jiní, členové lidových milicí, kteří se těšili na rozkaz k zásahu proti „nepřátelům socialismu“. Jen lituji, že jsem nebyla na velkém shromáždění na Letné a na koncertě „Pro všechny

slušný lidí“. Kdo z trebízských občanů pracoval tehdy ve Slaném, vzpomene si na den generální stávky. Mnozí vedoucí pracovišť si nebyli docela jistí, jak se situace vyvine. Účast na demonstraci na podporu stávky alespoň tolerovali. Před budovou „okresáku“ vládla nálada podobná jako na pražských shromážděních. Jistě by bylo dobré osobně vzpomínat na další, ne vždy jednoduchý vývoj. Například na první svobodné volby, ke kterým šli téměř všichni trebízští ve svátečním oblečení a náladě.

Díky událostem roku 1989 žijeme v demokratické zemi, i když, bohužel, stále ještě všude nezvítězila pravda a láska nad lží a nenávisť.

## Nekrolog

Ve středu 23. října zemřel ve věku 84 let Josef Jiříkovský. Pocházel z významné rodiny vesnických kovářů. Jeho dědeček Antonín působil ve Třebízi v kovárně čp.17 od roku 1902. Koně a dobytek nejen koval, ale též léčil, podílel se na činnosti „samaritské čtyry“ hasičského sboru. Společně s Jindřichem Šimonem Baarem založil památník spisovatele V. B. Třebízského v jeho rodném domku. Josefův otec, Josef J. starší, také kovář a podkovář, byl v mládí členem vedení obce a režisérem v divadelním spolku ochotníků. Josef se vyučil kovářem u otce, pak po studiu na průmyslovce nastoupil do práce v ČKD ve Slaném a svému podniku byl věrný po celý život. Po předcích zdědil zájem o kulturu, významně se zasloužil o zvelebování vsi a vybudování Národopisného muzea Slánska. Řídil pracovní skupinu lidí, kteří pracovali na opravách tradičních staveb, které se staly součástí muzea. Díky jeho úsilí a spolupráci s odborníky byla vydána řada zajímavých publikací o historii obce a regionu, a ožila tradice trebízských poutí. Několik let psal obecní kroniku. Po léta s radostí hrál volejbal a spolupřádal sportovní turnaje.

Pro svou společenskou povahu a svérázný humor byl oblíben mezi přáteli a známými. S láskou se věnoval rodině a v širokém rodinném kruhu ho všichni milovali. Bude nám chybět.

*Stranu 2 připravila V. Jiříkovská.*

### POSEZENÍ A VÝROBA ADVENTNÍCH VĚNCŮ

v neděli 1. prosince od 14 h

### MIKULÁŠSKÁ

v pátek 6. prosince od 17 h

(obě akce na sále hostince U drába)

Přijďte se „zahřát“, zazpívat koledy a zapálit si

Betlémské světlo na

### PŘEDPŮLNOČNÍ SETKÁNÍ

na Štědrý večer

24. prosince ve 21:30 h

v kostelíku sv. Martina

### PLATBY STOČNÉHO

čtvrtletně 300,-Kč/os

na účet č.: 35-0389080319/0800

variabilní symbol = č.p.

